

Ο Σωκράτης του Σημίτη

Ρεπορτάζ: ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΤΣΙΓΙΑΝΝΗΣ

Διακριτικά απόν από το προσκήνιο της επικαιρότητας, αλλά ουσιαστικά παρών στο παρασκήνιο, ο γραμματέας του υπουργικού συμβουλίου, Σωκράτης Κοσμίδης, αναδεικνύεται σε ρυθμιστή των ενδοκυβερνητικών εξελίξεων.

Για τους παρωκούντες την πρωθυπουργική αυλή, ο κ. Σωκράτης Κοσμίδης θεωρείται κάτι παραπάνω από στενός συνεργάτης του κ. Κώστα Σημίτη. Οι αρμοδιότητες που φέρεται να του έχει εκχωρήσει ο πρωθυπουργός ξεπερνούν τα όρια της θέσεώς του, αλλά σε καμία περίπτωση των δυνατοτήτων του.

Ο κ. Κοσμίδης αποφεύγει να διατυπώνει δημόσιες τις όποιες πολιτικές του φιλοδοξίες. Οποτε το απαιτήσαν οι περιστάσεις, κλήθηκε να χειριστεί γεγονότα που εμπήτρυν ακόμα και στις αρμοδιότητες του πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη, ασκώντας αν το αποτέλεσμα υπήρξε αρνητικό.

Τραυματική περίπτωση αποτελεί η υπόθεση Ουαλάν, την οποία ανέλαβε να συντονίσει. Τα αποτελέσματά της είναι ήδη γνωστά και αναβιώνουν σήμερα στην αίθουσα των δικαστηρίων. Έχει γραφτεί ότι ο κ. Κοσμίδης πρωτόμαθε για τον Κούρδο ηγέτη και το κουρδικό πρόβλημα το 1996, όταν ήταν γραμματέας στο υπουργείο Δημοσίας Τάξεως. Παρ' όλα αυτά, ο πρωθυπουργός τον εμπιστεύτηκε τρία χρόνια αργότερα να χειριστεί το συγκεκριμένο ζήτημα.

Τρεις υπουργοί αποπέμφθηκαν, αλλά ο γραμματέας του υπουργικού

Ο γραμματέας του υπουργικού συμβουλίου, Κ. Κοσμίδης, που κινεί τα νήματα από το παρασκήνιο και κάνει τις δύσκολες δουλειές του πρωθυπουργού

συμβουλίου παρέμεινε στην θέση του και ανέβασε ακόμη περισσότερο τις μετοχές του στο... χρηματιστήριο του κυβερνώντος κόμματος. Κι αυτό, γιατί ο πρωθυπουργός έβλεπε πάντα στο πρόσωπό του μια σταθερή και πολύτιμη αξία για την προώθηση των σχεδίων του.

Σκληρός ανταγωνισμός

Ο κ. Κοσμίδης είναι ο μοναδικός συνεργάτης του κ. Σημίτη, που κατάφερε να επιβιώσει από τον αδυσώπητο ανταγωνισμό που σημειωνόταν στους διαδρόμους του Μεγάρου Μαξίμου. Εν αντιθέσει με τους Θεόδωρο Τσοικό, Γιώργο Πασχαλίδη και Γιώργο Πανταγιά, ο «Σωκράτης του προέδρου» παρέμεινε αμετακίνητος, ακλόνητος και πάντα μάχιμος στο άνομα του εκσυγχρονισμού και του Κώστα Σημίτη.

«Η πίστη, αν δεν κάνει έργο, είναι νεκρή», είχε πει ο Απόστολος Ιάκωβος και ο κ. Κοσμίδης,



Ο Σ. Κοσμίδης με τον Δημ. Ρέππα και τον Μιλτ. Νεκτάριο.



Ο γραμματέας του υπουργικού συμβουλίου με τον Κ. Σκανδαλίδη.

που δεν είχε ανταγωνιστική σχέση με τον κ. Σημίτη, πολλαπλασίαζε τα προνόμια του χάρη στην ενεργοποιημένη πίστη του.

Όλοι σχεδόν στο κυβερνών κόμμα γνωρίζουν ότι έχει την ευχέτη να κινεί τα νήματα στο εσωτερικό της κυβέρνησης. Έχει την ευθύνη συντονισμού του κυβερνητικού έργου, τη δυνατότητα να προτείνει ονόματα στον πρωθυπουργό όταν υπάρχει θέμα ανασχηματισμού και ίσως γι' αυτό λίγοι είναι εκείνοι που τολμούν να αντιπαρεταθούν μαζί του.

Όταν χρειάζεται να ψηφιστεί ένα κρίσιμο νομοσχέδιο για την κυβέρνηση, ο κ. Κοσμίδης τηλεφωνεί στα μέλη της Κοινοβου-

λευτικής Ομάδας, για να τονώσει με ευγενικό τρόπο ότι η παρουσία τους είναι επιβεβλημένη και στη συνέχεια παρακολουθεί από κλειστό κύκλωμα τα αποτελέσματα της ψηφοφορίας, βιώνοντας και αυτός το δικό του δράμα, καθώς στη συνέχεια θα απολογηθεί ενώπιον του πρωθυπουργού, Κώστα Σημίτη.

Οι σχέσεις του με τον Τύπο

Καθημερινά, από το γραφείο του στον πρώτο όροφο της Βουλής παρελαύνουν δεκάδες βουλευτές, κομματικά στελέχη και διοικητές οργανισμών, με τους οποίους συνεργάζεται επί μακρόν.

Όταν φορτίζεται, βγαίνει στο μπαλκόνι για να ατενίζει, όπως λέει ο ίδιος, τον Εθνικό Κήπο και να καμαρώνει την Ακρόπολη. Εμπιστεύεται ελάχιστους δημοσιογράφους και αποφεύγει να συνομιλεί με εκπροσώπους του αντιπολιτευμένου Τύπου, οι οποίοι θα πρέπει να περιμένουν μήνες για να τους «βγει» στο τηλέφωνο.

Σε αντίπαπο χρόνο αρθρογραφεί σε συγκεκριμένες φιλοκυβερνητικές εφημερίδες για καθόλου τυχαία θέματα, αφού στο προσεχές διάστημα οι προτάσεις του αποτελούν επίσημο θέμα κυβέρνησης και του πρωθυπουργού. Χαρακτηριστική περίπτωση είναι η πληροφωρία που διαδίδεται από το Μέγαρο Μαξίμου, τα τελευταία εικοσιτετράωρα, ότι ο πρωθυπουργός θα ζητήσει την καθύψωση ασυμβίβαστου ανάμεσα στα μέλη της κυβέρνησης και του Εκτελεστικού Γραφείου. Την πρόταση αυτή την έχει διατυπώσει εδώ και πολλούς μήνες ο κ. Κοσμίδης.

Προανήγγειλε από το βήμα του ΟΠΕΚ ανατρεπτικές μεταρρυθμίσεις

Στο διάστημα κατά το οποίο ο Κώστας Σημίτης σκόουσε τα καθήκοντά του ως προεδρής της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο κ. Κοσμίδης είχε αναλάβει τη διαχείριση των εσωτερικών της χώρας.

Η παρέμβασή του στην εκδήλωση του ΟΠΕΚ στις 7 Μαΐου, όπου μίλησε για ανατρεπτικές

μεταρρυθμίσεις στο πολιτικό σύστημα της χώρας και μεταξύ άλλων πρότεινε τη δραστητική μείωση των υπουργών, έλαβε χαρακτηριστικά προαναγγελίας των επικείμενων αποφάσεων του Κώστα Σημίτη και προκάλεσε αναστάτωση στους κόλπους της κυβέρνησης και του κόμματος. Υπουργοί και υφυ-

πουργοί στις κατ' ιδίαν συζητήσεις τους δήλωναν ότι «για να το λέει ο Κοσμίδης, είναι σαν να το λέει ο Σημίτης».

Μόλις την περασμένη εβδομάδα υπήρξε πρωταγωνιστής στο θέμα που προέκυψε με τις παραίτησεις των κ. Νεωνάκη και Μανίκα, οι οποίοι δεν έχουν ακόμη πιστέψει ότι τους

παροπλάνωσε με το πόρισμα της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς του ΧΑΑ. «Είναι άριστο, δεν υπάρχει τίποτα το μεμπτόν», τους είχε πει λίγες ημέρες πιο πριν, αλλά τη νύχτα που αποκαλύφθηκε στη Βουλή, τους πήρε πλήφωνα και τους ζήτησε να υποβάλουν τις παραίτησεις τους.